

Отзыв

на автореферат диссертации Ерёмы Андрея Владимировича на тему «Особенности клинико-метаболических показателей и формирования ответственного поведения у пациентов с сахарным диабетом 2 типа в ходе персонифицированной программы Школы Диабета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – эндокринология, отрасли – медицинские науки.

Согласно современным представлениям, эффективность лечения сахарного диабета (СД) 2 типа и частота возникновения сопутствующих осложнений зависит от сочетанного влияния множества факторов, в том числе психосоциальных. Несмотря на впечатляющие достижения в лечении СД 2 типа, это заболевание продолжает представлять собой значительную медицинскую и социально-экономическую проблему, поэтому актуальным является поиск и разработка научно обоснованных подходов по формированию ответственного поведения у пациентов с СД 2 типа.

Оптимальная стратегия должна включать персонифицированный отбор пациентов с СД 2 типа, определение значимых барьеров модификации образа жизни с СД 2 типа, на основании которых должны определяться индивидуальные задачи по формированию ответственного поведения у пациентов. Поэтому диссертационная работа Ерёмы А.В., основной целью которой было изучить факторы риска, препятствующие модификации образа жизни при СД 2 типа, а также создать структурированную программу по преодолению данной проблемы, является не только актуальной, но и практически значимой.

Автор на достаточном клиническом материале показал, как психосоциальные факторы влияют на клинико-метаболические параметры, адаптационные возможности, а также на формирование ответственного поведения у пациентов с сахарным диабетом 2 типа. На основании полученных результатов автор разработал метод, направленный на модификацию образа жизни у пациентов с СД 2 типа.

Исследование проведено на достаточном количестве материала, достоверность результатов не вызывает сомнения. Практическая значимость подтверждается тем, что разработанные соискателем методические

рекомендации по организации Школы сахарного диабета 2 типа, внедрены в практическое здравоохранение.

По материалам диссертационной работы А.В. Ерёмы опубликовано 8 научных работ, общим объемом 4,19 авторских листа, в том числе 4 статьи (3,38) в научных журналах, включенных в перечень научных изданий Республики Беларусь, соответствующих пункту 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, 4 в материалах конференций (0,81 авторских листа). Министерством здравоохранения Республики Беларусь утверждена 1 инструкция по применению, издано 1 учебно-методическое пособие, имеется 9 актов внедрения инструкции на метод и рационализаторское предложение. Автореферат построен по классической схеме, изложен последовательно, грамотно и соответствует требованиям ВАК. Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Особенности клинико-метаболических показателей и формирования ответственного поведения у пациентов с сахарным диабетом 2 типа в ходе персонифицированной программы Школы Диабета» соответствует требованиям пунктов 24, 26 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 17.11.2004 г. №560 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь 01.12.2011 №561) и заявленной специальности 14.01.02 – эндокринология, а Ерёма Андрей Владимирович достоен присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – эндокринология.

Профессор кафедры клинической лабораторной
диагностики и иммунологии УО «Гродненский
государственный медицинский университет»,
доктор медицинских наук, профессор

С.А. Ляликов

